

Fuera.	Jerez
Un trimestre. 675 pesas.	Un mes . . . 2 pesas
Un año 2250,	

ANUNCIOS á precios convencionales

Redaccion y administracion,
Compás, 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

AÑO XXXIX.

Jerez de la Frontera; Jueves 28 de Diciembre de 1893.

Núm. 11.590.

El Guadalete.

VERDADES DESNUDAS

Si en todas las provincias de España se ha conducido el fusionismo oficial como en la de Cádiz, durante el año que va a terminar, memoria amarga dejará de su ominoso tránsito por el poder. El caciquismo insolente y despreciador de la razón y de la justicia, ha dominado con absoluta omnipotencia, reduciendo á los pueblos á vergonzosa servidumbre. La serie de abusos, de ilegalidades y de desórdenes en el orden administrativo, que la voz pública denuncia en casi todos los pueblos, formaría el más ruidoso proceso si en España no fuera un nombre vano la equidad y la justicia, eternamente preferidas por las vergonzosas artes que la política al uso emplea para gobernar, lo mismo en las aldeas que en las ciudades.

Se han hecho en ocasiones alarmes de hipócrita severidad para que desapareciesen estos ó los otros personajes de campanario adheridos al municipio, aun llevando el nombre de conservadores en plena dominación liberal, para que los chanchullas electorales prevaleciesen. Se ha prometido que los Jueces vean los expedientes incoados y de los cuales han solido leerse algunos detalles que en la prensa y en los círculos se han calificado de escandalosos, y los tribunales no funcionan. El Aristides torino, el católico viníctor de la conciencia pública promete ser ferozmente inexorable para que brillase su imparcialidad como el sol del medio dia, y el sol ha estado siempre cubierto de nubes y el ejemplar castigo de los infractores de la legalidad no se conoce, y los conculeadores del buen régimen administrativo se pasean tranquilamente por todas partes.

De lo que pueden y valen, bajo otro aspecto, los monterillas adictos al supremo cacique, el Boletín Administrativo, que se publica hace dos meses, nos da fiel relato en unas historias cuya claridad oscurece al carbon. El Boletín no sabemos que haya sido llevado á los tribunales por calumniador. Y si del Boletín pasamos á otros órganos de la opinión que hacen feroz anatomía de hechos reñidos con el crédito de personas y corifeos del partido imperante, temremos la prueba más perfecta

del estado morboso del precitado fusionismo oficial.

Sin salir de Jerez, y reduciéndonos meramente á casos relacionados con la tiránica gestión provincial, la historia de los plazos no satisfechos al paciente propietario del edificio destinado á Granja Escuela, nos dá la medida de la despotista condición de quien funciona como *indiscutible* en el manso rebaño fusionista que le acata aborreciéndole. Las casas de beneficencia, según voz pública, pasan por los mayores apuros, y solo se mira con predilección lo que atañe á la explotación de los privilegiados de la capital. Por eso, aun en medio del caos administrativo en que andan enyuelados los servicios todos, tiénes por seguro que Cádiz poseerá un Hospital grandioso levantado por la díctil Diputación.

La fidelidad con que, á más de tan estupendos gazapos administrativos, se va á cumplir la promesa de llenar de rails la provincia entera, por ministerio del Sr. del Toro, completa el cuadro de ingentes progresos con que hemos de eclipsar á catalanes y vizcainos, maestros en buena gobernación. Para comienzos de año, es decir, dentro de 15 días, próximamente, nos anunciarán los órganos oficiosos la llegada de los consabidos blondos que nos llevarán en ferrocarril á Grazalema para el verano.

Dirá alguno que ese estado político y social, en que suelen verse distinguidos y encumbrados por los caciques y caciquillos, tipos merecedores del mayor desprecio, es un estado esencialmente anárquico?

Pues en ese caso, cuádra recordar el notabilísimo artículo del Doctor «Altabás», que publicamos hace tres días, en que calificaba á los anarquistas de corbeta blanca, y pedía á los gobiernos «un remedio tan heroico como horrendos y afrentosos son todos los anarquismos.»

Lo cual, en esta tristísima época que alcanzamos, es pedir la luna.

LA CRISIS VITÍCOLA Y EL CULTIVO DEL TABACO.

Ante la inminente ruina de la viticultura en España, tan exuberante de producción como falta de mercados, sólo una solución se encuentra, en el cultivo del tabaco, por ser esta planta de grandes rendimientos y de fácil colocación.

Que producimos más vinos del que España puede consumir y exportar, lo dicen los precios de cotización en todo el año que termina, como también expresivamente los de vinos nuevos de la última cosecha, que ahora empiezan á venderse con mayor ex-

tension en los mercados. Muchos vinos ordinarios se ofrecen en Cataluña á cuatro pesetas el hectólitro; en Aragón y Valencia, á cinco; en Rioja y Navarra, de siete á nueve; los superiores de esta comarca, como asimismo los buenos del Priorato, se obtienen de 13 á 14; los acreditados de Valdepeñas y Toro, á 16; los de Andújar, de 11 á 13. Aun los tipos que anotamos han de parecer altos en ciertas comarcas, donde la falta de movimiento en las bodegas hace pensar que poseer vino almacenado no es tener dinero.

Esto concluyó, por desgracia, para mucho tiempo si no se arregla de algún modo el convenio comercial con Francia.

Durante el último quinquenio los vinos españoles exportados á la nación vecina han sido:

Años	Hectólitros
1888	7.649.468
1889	7.195.671
1890	8.096.463
1891	10.029.266
1892	5.444.077

Término medio del quinquenio: 7.682.989

En los diez meses de este año van exportados 3.109.321 hectólitros, contra 4.249.403 en igual periodo del año pasado, y en los dos meses de Noviembre y Diciembre se debe calcular, sin grande error, que la exportación alcanzará poco más de otro millón de hectólitros, atendiendo á que Diciembre es el mes de más considerables salidas para Francia, por lo general, y á que se advierte ahora el natural movimiento en Irún y Pasajes.

De este modo la exportación de vinos en todo el año 1893 vendrá á ser de unos 4.300.000 hectólitros, representando muy cerca del 56 por 100 de la media exportación del quinquenio citado! Se comprendrá fácilmente te que si tal crisis se determina en la viticultura de España con la baja de 44 por 100 de su exportación á Francia, si estas salidas faltan de modo completo, es inminente la ruina de muchos viticultores, aunque no llegue, por ser esto imposible, á la de todos los viñedos. Sucedrá lo que pasa siempre en períodos de crisis industriales: que se arruinan los que saben menos y tienen menos recursos, y no pudiendo ofrecer al mercado un superior producto.

Debe observarse también que la cosecha de este año en Francia, calculado por los estadistas en 50.069.770 hectólitros para su territorio continental, y en 3.937.132 para su colonia de Argelia, es un suceso extraordinario que no corresponde á los quince años antecedentes, y que ha explicado M. Chambrelent en una interesante comunicación hecha en la Academia de Ciencias, que sustancialmente expresa (1):

«La recolección extraordinaria de la viña, este año, que se puede citar entre las más satisfactorias del siglo, se ha debido principalmente á las condiciones climáticas sumamente favorables del mes de Mayo, en que se desenvolvieron la floración y fructificación de la vid. Esta florescencia tuvo lugar perfectamente con un tiempo seco, sin lluvias y sin excesos de calor. Despues, hacia fines de Mayo, las ligeras lluvias han servido para favorecer el buen desarrollo de los frutillós. Luego han transcurrido dos meses sin llover y de moderados calores, disfrutándose por las noches del beneficio de rocio abundante. Este conjunto de circunstancias ha favorecido de modo tan notable la madurez del fruto.»

Confirma esto plenamente nuestra afirmación de que la última cosecha de vinos en Francia no representa el resultado de la reconstitución de sus viñedos, siendo un hecho accidental y pasajero, que no autoriza para esperar que excedan las cosechas normales de 30.000.000 de hectólitros.

(1) *Le Moniteur Vinicole*, núm. 87 del 7 de Noviembre de 1893.

La fortuna del buen tiempo ha favorecido tanto en este año pasado á aquellos viticultores, como que no solo ha sido el resultado de tan próspera cosecha; en general, de sus vinos en rebeldes que necesitan reforzarse con vinos de países más cálidos, sino que ocurre también que de sus vinos superiores, que por lo común no alcanzan más de dos ó tres millones de hectólitros, este año han logrado de los cinco departamentos: del Marne, Côte d'Or, Gironde, Charente y Charente Inferior, hasta más de siete millones de hectólitros de buenos vinos, relativamente fuertes y adecuados para las exportaciones.

No será, pues, de extrañar que en 1894 compren pocos vinos los negociantes franceses en el extranjero; lo mismo con tarifa mínima que con tarifa máxima, aunque los manipuladores de Bercy no abandonan ni quieren prescindir de sus mezclas e *coupages*, que les deja tan considerables ganancias.

Para los viticultores de España y para nuestra agricultura en general, no es nada lisonjera esta situación, de uno ó varios años de penuria, que pueden traer al país y á las situaciones políticas grandes perturbaciones. Desconocer esto, y pensar que con las economías de los presupuestos se pueden conjurar males que tienen su esencia en desequilibrios de la producción, es una miopia censurable.

Precisa emprender una activa campaña, pero muy activa y decidida, en favor del desarrollo de nuestra producción agrícola; y, por el momento, nada tan fácil, tan breve y tan eficaz, como permitir el cultivo del tabaco con la reglamentación necesaria á los compromisos del estanco. En esto no debé ni puede haber demora, pues lo perspicaz y lo sabio sería decretar el permiso para algunas provincias de los litóforos marítimos en Enero ó Febrero, a fin de que desde Marzo se pudieran verificar algunas siembras.

Nos consta que el actual señor Ministro de Hacienda atenta en el mismo deseo que hemos indicado, de conformidad á las brillantes tradiciones de uno de los Presidentes de la Liga Agraria; pero se cohíbe por la falta del acuerdo, necesario en este asunto, de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Fácil deberá ser persuadir á los Consejeros de esta Compañía del interés que ellos mismos deberían tener en favorecer el cultivo. El tabaco de España podría ser, en período no muy largo, bastante mejor que el de la América del Norte, y, sin duda alguna, más barato.

La creencia de que estos permisos de cultivo habrían de aumentar el contrabando, no está fundada en ningún argumento serio. El del gravamen de la virginidad tampoco es suficiente, pues una producción que preste obtener de utilidad importante de 200.000 pesetas por hectárea, a lo menos, bien podrá sufragar 30 ó 35 pesetas que el coste de tal vigilancia causase. Además, después de crear las por el señor Ministro de Hacienda las Inspecciones agrícolas, este resulta mucho más sencillo que anteriormente, cuando la desorganización imperaba en tales servicios.

Dese 1885 viene trabajando en estos meses la Asociación de Agricultores de España, que no perdona medio de evitar el desarrollo de nuestra agricultura. Hoy parece que también quiere emprender análoga campaña la Ilustrada Económica Matritense, y aun desde hace años también se ocupa de gestiones análogas la Sociedad Geográfica de Madrid. ¿Qué resultará de es movimiento?

Eduardo Abella.

CRÓNICA DEL CAMPAMENTO

Todo sigue tranquilo; la guarnición del campo de Melilla, que no otra cosa puede llamarse al ejército expedicionario de África,

FERRO-CARRILES de Jerez á Sevilla Cádiz, Sanlúcar y Chipiona.				
M.	M.	T.	T.	N.
De Jerez á Sevilla.	7.15	3	5.02	3
» » Cádiz.	7.20	10.38	6.18	4
» » Sanlúcar.	7.20	12.19	7.12	3
De Sevilla á Jerez.	7.15	3	6.15	3
» » Sanlúcar á Jerez.	7.20	9.33	6.25	4
» » Puerto de Rota y Chipiona.	7.20	12.33	7.33	4
» » Chipiona á Rota y Jerez.	7.20	12.33	7.33	4
El tren expres circulará anualmente el martes, jueves y sábado de cada semana llevando la mercancía general. De Jerez á Cádiz, 11'50 m., de Cádiz á Jerez, 2'25 m. Los Martes, Jueves y Sábados sale un tren para Sanlúcar á las 7'30 de la mañana, regresando á las 9'30 de la misma, en los mencionados días.				

continúa su servicio de instrucción como al frente del enemigo. Los moros de rey cumplen también como buenos, guardiando de noche el fuerte en construcción de Sid-Aguirach y el reducto Uno; y de noche, recorriendo la linea fronteriza en evitación de que los rifanos nos molesten. Estas, á su vez, se entregan á las cuidadosas labores del campo, y por su actitud y porte parece que en jamás de la vida sus intenciones fueron belicosas para nosotros.

Entregados al arado compuesto del primitivo rejo, se les ve dirigir cachazudamente incomprensibles yuntas; ora es un borriquillo uncido con un buey en esqueleto, ora se divisa una mulá flacucha y pobre trabajando en compañía de un caballejo arruinado por las mataduras, y á veces, de ello no he visto ejemplo, pero no faltó quien lo asegura, es la propia mujer del moro quien tira del arado en unión de una bestia.

Aquellos que no se entretienen en las faenas de la labranza, ó rezan en la mezquita entregados á la contemplación divina, ó se tumban á la bartola después de amasar y cocer la torta pastoril en los ribazos del monte.

Así se van los días, unos tras otros en Melilla. Para ver ese espectáculo se sostienen 25.000 hombres en pie de guerra y se ha congregado un número simpar de generales, se ha soliviantado la opinión, y puesto en acecho los gobiernos todos de la cuita Europa. Sin embargo, aquí no pasa nada, absolutamente nada.

Nuestras tropas se instruyen en el manejo del fusil Mausser, recientemente puesto en sus manos, y aquí voy á apuntar una observación que, como mia, vale poco, pero una observación al fin y al cabo. Calzan esos fusiles, á guisa de bayoneta, reluciente y ancho cuchillo que en una de sus caras ostenta á primera vista artístico grabado. En él se observa un gorra frigio rodeado de luminosa aureola y qué colocado sobre el topé de un asta de bandera enclavada en la cúspide de grandes montes, parece bañar la tierra de la sublime luz de la libertad y del progreso.

En grabado es el escudo de la República Argentina; para la qual fueron construidas las armas que hoy maneja el soldado español, y qué ella con generoso sentimiento nos cede en la presente ocasión, con el objeto de que la madre común, la patria española, la vea las ofensas recibidas y defendiera sus derechos atropellados. Es un detalle que parece un aviso providencial: la vieja y decadente España puede aspirar á su redención; los mismos Gobiernos de la monarquía entregan á sus soldados armas republicanas; la joven y próspera República presta su sávia al ejército que en otros tiempos venció en cien combates, y hoy se ve abatido por la enfermitud del sistemático reposo.

Digo, pues, que nuestras tropas se instruyen en el manejo del Mausser, los ingenieros construyen en todos los promontorios del terreno comprendido en el límite de Melilla, ruedos y fortines, y apenas pasa día sin que los generales celebren conferencias con el bajío el hermano del Sultan. De estas conferencias nada en concreto se trasciende al público, y nada en concreto crea que tengan de importancia. Lo que sí la tiene verdadera y efectiva es el modo de pensar, ó dicho mejor, de apreciar qué observa el general en jefe respecto á los asuntos marroquíes. Entiende el general Martínez Campos que no es obra de un momento el arrancar la cuestión de Melilla, que, según su opinión, surgió de incidentes de carácter puramente religioso, debido á lo cual fué enviado Muley Araaf como comandador, por estar vestido en la iglesia de Mahoma de alta jerarquía eclesiástica; en lugar de serlo, como en otro caso hubiese ocurrido, un principiante guerrero.

Es, seguramente, la misión de Araaf de predecir y mandar, y no de castigar, de paz y no de guerra, careciendo además de facultades para arreglar tratados diplomáticos ni tomar acuerdos internacionales. En tal sentido he creído oír expresarse al gene-

ral Martínez Campos esta mañana. Nada le iode términos de paz ni de belicoso entusiasmo; nada dijo de retirarse un soldado á la Península; pero sus más reservas al hablar, unidas á las disposiciones, que como general en jefe toma diariamente, á los abastecimientos, que, lejos de disminuir, aumentan de día en día, á su negativa resuelta de que los moros pisán nuestro terreno, á pesar de las reiteradas súplicas de Muley Arafat para que se les consentiera acudir al mercado de Melilla, y á la tardanza de la llegada del Sultan ó un representante suyo con poderes amplios, permiten creer que la cuestión está en el mismo punto, en igual sér y estado que al surgir el grave conflicto del dia 2 de Octubre.

Los rifleros han reprimido indudablemente la irritación religiosa que les hizo agredirnos; pero no debe creerse que se hayan reducido; sólo les contiene la presencia de veinticinco mil españoles. Si éstos se marcharan, puede esperarse una nueva agresión más o menos inmediata.

Sentiría no haber interpretado bien el pensamiento del general Martínez Campos; pero por sus francas manifestaciones, he comprendido que él abriga también esos temores.

RAMON NOUVELAS.

22 Diciembre 1893.

DESDE CADIZ.

(Carta diaria de nuestro corresponsal)

Miércoles 27.

El dia 31, los nuevos Concejales y los diputados provinciales darán un banquete al Sr. Gobernador civil.

Serán unos cuarenta los comensales.

Celebraránse en el salón de actos de la Diputación.

Movimiento de viajeros.

Han llegado y se hospedan en el Hotel de Paris: Mr. Mihartimon, propietario de New-York.

Hotel de Francia: D. Francisco Albarrán y señora, propietario de Madrid.

Hotel Oriente: D. Manuel Caballero, comerciante de Málaga.

Fonda primiera del Rosario: D. Joaquín García, viajante de Málaga.

Fonda Barrié: D. Nicolás García y señora y D. Manuel Aragón, propietario de Vejer.

Ingeniero.

Marcha en el correo del 30, D. Francisco de Albares y Gil, Ingeniero segundo Jefe de obras públicas de Puerto Rico.

Expedientes electorales.

Han sido declaradas válidas las elecciones municipales de San Fernando y Tarifa, desestimándose las reclamaciones que formularon en el acto del escrutinio, respectivamente, D. Aniceto Abascal, don Luis Caramé, D. Angel Bajón, D. Francisco Delgado, D. Juan de Andrade, don Antonio Vocal Iglesias, D. Juan Alba, D. Sebastián Benítez, D. Pedro Quero, D. José Salvatierra, D. Francisco Natera, D. Luis Ruiz, D. Juan Llorca y D. Francisco de Campos.

Varietades.

TEATRO PRINCIPAL

Pocas novedades han de encontrar en esta revista los habituales lectores de EL GUADALETE, en atención á que la empresa del coliseo de la calle de Mesones, se va durmiendo en sus laureles y nos ha presentado en las últimas cuatro noches, nada digno de especial mención. Sin embargo, cumpliendo nuestros propósitos, dedicaremos unas cuantas líneas á las obras presentadas y á la ejecución que han obtenido, aun á cambio de repetir lo que hemos dicho en números anteriores.

El Sábado, además de la zarzuela *La Cruz Blanca* y de la comedia *Nicolás*, que obtuvieron buena representación, púsose en escena por primera vez en la temporada la obra, letra de Marzal y música de Chapí, titulada *Término medio*; nadie ignora que una obra mal ejecutada consigue parecer buena, y que ni las mejores parecen aceptables si las representan mal, y como la ejecución del *Término medio* fué bastante des-

dichada y el libro en sí no vale gran cosa por lo mal presentados que están los caracteres y por la precipitación con que se llega al desenlace, de aquí que el público sobreleva la obra con más tendencias á la censura que al aplauso. La música, esa gran encubridora de las debilidades literarias, supera en mucho á la letra, pero tampoco logró entusiasmar, porque la orquesta con sus moros y los artistas con sus deficiencias se opusieron á que el público saborease sus bellezas; el dueto de tenor y tiple es de una estructura muy delicada y requiere sumo gusto y afinación, cosas que no tuvieron la Sra. Pesquera ni el Sr. Villatoro. El señor Guzmán en el dueto con la Sra. Hernando no pudo estar más desdichado; ni entró á tiempo en ninguna ocasión, ni aquello era cantar, según el sonsonete que tomó en las cuatro palabras que pudimos oírle; lo demás hizo bien en suprimirlo. *Término medio* se representó con algún éxito en anterior temporada, pero fué debido á la esmerada interpretación que en aquel entonces obtuvo por parte de Ventura de la Vega y de las típicas Sras. Tejada y Bayona; tal como se ha representado ahora, solo podría durar en el cartel dos ó tres noches, y eso tirando mucho.

La Czarina que estaba anunciada para última hora fué sustituida á petición de varias de las distinguidas familias que ocupaban las plateas, por la bonita zarzuela *Chateau Margaux*, á la cual se había dado un nuevo reparto. El Sr. Romea nos presentó el tipo del criado José bastante más avejentado de lo que convenía y la Sra. Hernando seguimos creyendo lo mismo que dijimos al ocuparnos por primera vez de la obra, y es que el papel de Angelita no se amolda todo lo que es de desechar á sus condiciones artísticas. La Sra. Espejo y los Sres. Miralles y Guzmán, bien en sus respectivos papeles, si bien el último pudo dar más relieve al suyo.

Con la 39 representación de *El duo de la Africana* empezó el espectáculo del Domingo, perdiéndose la gracia que en sí pudiera tener el representarla sin apuntador con el pomposo anuncio que de ello se hacía en los programas. La jota fué muy bien cantada por la Sra. Hernando y el Sr. Villatoro y se hizo repetir como siempre. Debemos hacer una amistosa observación á la primera: ya hemos notado varias veces, que la apreciable artista, debido quizás á su corta vista que casi le impide ver las entradas del Maestro, tiene la costumbre ó la necesidad de marcar ante el público los compases, cosa que no resulta ningún defecto si se hace disimuladamente; pero como en el número de salida de la obra á que antes nos referimos fué demasiado accentuado el movimiento, no solo del abanico sino también de la sombrilla que llevaba en las manos, y no todos los espectadores están en antecedentes del porqué lo hace, debe si no prescindir en absoluto, al menos moderarse bastante en ello para no dar lugar á erróneas interpretaciones que puedan herir la susceptibilidad del Director y demás profesores que componen la orquesta, únicos que para el público pueden ser perjudicados.

Estamos tan hartos de ver profanada la escena con desvergüenzas ó suciedades corruptoras del gusto y de las costumbres, que cuando se nos presentan obras como el próverbia *Pobre porfiado...*, en lo que a más de una bella producción se une la interpretación esmeradísima, que le dan la Sra. Paris y el Sr. Miralles, siempre nos parecen pocos los prolongados aplausos con que el público los reconoce de su filigrano trabajo. La segunda representación de *Término medio* obtuvo tan pequeña diferencia en su favor que no merece el que nos ocupemos de ella. *Los campanadas*, última función de la noche, fué un desastre por parte de todos los actores que tomaron parte en su desempeño; el Sr. Guzmán se convirtió en esta obra, de actor apreciable, en clown ridículo, y conste que le decimos la verdad no por afán de zaherir ni molestarle en lo más mínimo, sino con el deseo de ver si corrige defectos imperdonables en quien como él sabe y tiene arte suficiente para hacerse aplaudir sin acudir al extremo de las payasadas.

Término medio y la bonita comedia *Nicolás*, que no alcanzó la misma esmerada interpretación de otras noches, eran las dos primeras obras que figuraban en el cartel del Lunes: siguió después la divertida comedia *Los Huguetes* en la que cosecharon muchos aplausos la Sra. Espejo y el Sr. Romea, en primer término, y las Sras. Paris y Hernando, y los Sres. Miralles, Alvarez, Villatoro y Huertas, en segundo lugar. La zarzuela *La Diva* que siempre se escucha con agrado alcanzó una muy aceptable ejecución, en la que sobresalió la Sra. Hernando.

El Martes púsose en escena *La Czarina*,

zarzuela que si bien el libro es una de las lamentables equivocaciones del Sr. Estremero, en cambio la música es de lo mejor que para este género ha escrito el maestro Chapí. El segundo coro de la obra fué cantado con mucha afinación y se hizo repetir, así como la canción zingara que ejecutó la Sra. Hernando con bastante gusto y seguridad. Mucho bien el Sr. Romea y regulares solamente los demás artistas.

Desde la noche en que vimos por primera vez hacerse cargo de la batuta al actual Director de orquesta, adivinamos los tropiezos que iban á ocurrir, y de los cuales, sin duda, se hubiera dado cuenta la mayor parte del público, á no ser por el decidido empeño que tanto en *La Czarina* como en otras obras ha puesto para ello determinada artista que siempre había merecido la aprobación general por su modestia y falta de pretensiones.

No queremos creer que lo que viene ocurriendo obedezca á miras interesadas ni á encillas de bastidores adentro, y por lo tanto debe desaparecer, no solo por ser una falta de compañerismo, sino porque debe tenerse en cuenta la misma razón que nos ha guiado á nosotros para no censurar al Sr. Quiros, y es la de que este señor solo ocupa el puesto internamente, y en sustitución de Sr. Navarro que hace días se encuentra molestado con una afección á la vista y á quien lo desease ver cuanto antes ocupando su puesto.

El mundo comedie es, ó el bille de Luis Alonso representado en la segunda sección obtuvo la esmerada interpretación de siempre, escuchando muchos aplausos el Sr. Romea y demás artistas que le acompañaron. *La boda del cojo* es de las obras que en esta temporada han dado en cara á los artistas y nunca logra obtener una ejecución esmerada; la del Martes fué bastante mediana. *La Cruz Blanca* dió fin al espectáculo y satisfizo á los espectadores; el brindis fué muy bien cantado por la Sra. Hernando y se vió obviada á repetirlo.

Para esta semana está anunciado el estreno del drama *La Dolores*, el cual hay muchos deseos de conocer por la preferente atención que mereció al público madrileño y á la prensa en general.

RODRIGO BRAVO.

Gacetillas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

En la primera quincena del mes entrante se repartirá á los suscriptores de EL GUADALETE, un interesante Almanaque en el que se publicarán datos instructivos y útiles acerca de esta localidad.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

DIA 27 DE DICIEMBRE DE 1893.

Temperaturas.

A CUBIERTO.			AL AIRE LIBRE.		
Al medio dia.	Máxima.	Mínima.	Al medio dia.	Máxima.	Radiación solar.
15,0	17,5	1,5	16,8	18,0	43,0

A LAS 12 DEL DIA.

EN LAS 24 HORAS.

Tensión del vapor
Estado hidro-métrico.
Presión barométrica a 0 grados.

Evaporación en mm.
Sombra Sol.

7,4 58,2 764,37 1,4

Lluvia en mm.

nos asociamos al legítimo dolor que embaña á su estimable familia.

Recaudado en el dia 24 del mes de Diciembre en la Administración de Consumos. 4 208'58 Ptas. Idem en igual dia del año anterior 3.786'66 "

Diferencia de más 421'92 "

Recaudado el dia 25 3.346'69 "

Idem en igual dia del año anterior 4.105'84 "

Diferencia de menos.. 3.859'15 "

Las casas que recientemente se han construido en la calle Santa Isabel, á consecuencia de las denuncias hechas hace algún tiempo, han hecho varir completamente aquel sitio tan céntrico, mejorando no tan solo el ornato público sino la higiene, pues han desaparecido aquellos focos de inmundicias.

Ayer ha sido dia de algun descanso para la guardia municipal, puesto que no tuvo que intervenir en ningún caso escandaloso de los que suceden de ordinario.

Aseguran algunos intelectuales en el negocio de vinos que en el año entrante han de subir los precios de los mostos a una cantidad que desde hace mucho tiempo no se conoce.

Otra mejora digna de elogio es la que se va á realizar en el barrio denominado de la Plata. Las barracas que hoy existen van á ser sustituidas por casas de construcción ligera para que tengan condiciones de salubridad para que puedan ser habitadas por los obreros. Los planos de esa nueva barriada se presentarán muy pronto para su aprobación y las obras comenzarán á principio de año. En el proyecto de construcciones está también, levantar un edificio para escuela, una pequeña plaza de abastos y una capilla que será auxiliar de la parroquia de Santiago. La sociedad anónima que presenta el proyecto, asegura que para fines del año venidero estarán terminadas las obras.

Se han dado órdenes al Ma- yordomo para componer la calle de Doña Blanca y la plaza de Becerril.

Trabajadores ocupados en las Obras Municipales:
Mercado Central de Abastos 5
Cementerio 4
Jardines 10
Biscocheros 4
Mesones 5
Guadalete 9
Abades 3
Clavel 5
Matadero 5
Larga, Corredora, etc. 5

Total. 55

En el extenso espacio que hay entre las bodegas de los Sres. Mackenzie y la estación del ferrocarril, se proyecta construir por la Empresa un hermoso jardín con sus correspondientes áboles, asientos, fuentes y el alumbrado que sea preciso á fin de que la entrada de la población por ese punto presente el aspecto que corresponde á esta hermosa ciudad.

Digna de elogios es la Compañía que en sustitución de lo que ha debido satisfacer al Municipio por los terrenos que ocupa la estación de mercancías, trata de embellecer esa parte de la población que hasta hoy dice bien poco en pro de la policía municipal.

Noticias de Sevilla:
—Ha llegado á París la infanta doña Eulalia.

Después de pasar unos días en Munich en compañía de su hermana doña Paz, regresará á Francia y establecerá su residencia en Versalles.

Ayer se inauguró el parque de María Luisa y la nueva calle abierta entre el paseo de la orilla del río y el prado de San Sebastián.

Esta última, verdaderamente grandiosa, se compone de tres amplios arrecifes bordeados por árboles, habiéndose colocado en los dos paseos laterales, destinados á las personas, bellos y artísticos asientos de hierro.

El arrecife da carruajes es amplísimo, constituyendo todo ello una notable mejora que honra á Sevilla.

Anuncios de interés.

DESLIO para el de mostos,
GELATINA extra á 5 cént. pese-
ta litro.—Plaza del
CARMEN núm. 5.

Se arrienda un
piso bajo y otro alto con agua en la calle Lezcano núm. 10.

Darán razón en la calle San Marcos núm. 11, antes plaza de Jaramagos.

Pavos y pollos.

Desde hoy se venden en la HUERTA PERDIDA de los Sres. Guerrero Hermanos (Quinto á la Fábrica del Gas), á los siguientes precios:

Pavos 41 rs. uno.
Pavas 21 rs. una.
Pollos Desde 11 á 15 rs. uno.

También se venden en la calle Barja, núm. 6, á los mismos precios, más los derechos de consumo.

Pavos y pavas.

En la calle de las Bodegas, calería de José Moreno, se venden pavos á 65 reales collera, ó sea á 10 reales el pavo y 25 reales la pava.

También se vende á 8 reales el kilo en la plaza de Abastos, puesto de Paco el Lechero.

Pavos y pavas.

En la Calle de la Cerrada, cochera, esquina de doña Felipa, en San Agustín, 9, y puesto recoba de Teresa Ruiz, se venden pavos á 65 reales collera, ó sea á 40 reales el pavo y 25 reales la pava. Por kilo, en el puesto recoba, á 8 reales.

GRAN REALIZACION.

Por cesar en el negocio se realizan á precios de fabrica todas las existencias del grandioso surtido que en muebles, lámparas y objetos de fantasía existen en el almacén de muebles situado en la plaza de la Yerba.

LOS NIÑOS ENGRUESAN EMULSIÓN DE SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofisítes de Cal y Sosa.

LA TÍSIS, LA ESCRÓPULA,
LA DEBILIDAD PULMONAR, LA
TOS Y CATARROS, LA ANEMIA,
EL RAQUITISMO, Y LAS EN-
FERMEDADES EXTENAU-
TES NO ATACAN A LOS
QUE TOMAN LA EMUL-
SIÓN DE SCOTT.

Más fácil de tomar y más efectiva que el simple aceite.

CHIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuetas. Prepara por SCOTT & BOWE, Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías.

Parches Perosos "Excelsior," para reuma y dolores.

COKE Y CARBONCILLA

á 2 pesetas quinta
LLEVADO Á DOMICILIO

Aviso:
CALLE S. MIGUEL, 7 (ANTES SOL.)
Y PEDRO ALONSO 8.

COKE Y CARBONCILLA

2 pesetas quinta
DESDE HOY.

Puesto á domicilio desde un quinto en adelante.—Los avisos se reciben en el

Almacen de hierro, calle Medina.

CASA calle Almenillas, número 4. Se arrienda en 50 pesetas mensuales. Informarán San Agustín, núm. 10.

PASAJE

Café del Centro

Con entrada por la calle Remedios, 14

Desde el dia 6 del corriente está abierto al público este establecimiento, reformado con magníficos y amplios comedores, donde se sirven almuerzos, comidas, cenas, y ricos vinos y licores, tanto del país como extranjeros, de las marcas más acreditadas.

Se sirven á domicilio cualesquiera de los géneros de este establecimiento, siendo sumamente modicos los precios de las comidas con raciones ó cubiertos.

Se admiten abonos á comidas y se sirve rico café de Moka en maquinilla, ó como lo deseó el cliente.

A petición de varios concurrentes á este establecimiento, ha decidido su dueño dar bailes de confianza los Jueves, Sábados y Domingos desde las once de la noche á las seis de la mañana.

En el sitio denominado

La Mina, propiedad de la Sra. Viuda de D. Juan de D. Romero, se vende paja superior de trigo á 5 pesetas la carga y 40 céntimos la arroba.

GUÍA OFICIAL DE JEREZ

Próxima la publicación de esta GUÍA, su propietaria la Sra. Viuda de Cancela, suplica á todas las personas que quieran insertar anuncios ó rectificar datos, se sirvan pasar avisos á la calle Letrados núm. 12.

Se ha recibido un gran surtido de artículos de punto, á precios excepcionales, en el BAZAR GONZÁLEZ-ALCARVE, 3.

Se arrienda un partido
principal en la calle Biscocheros, núm. 11.

En la imprenta de este periódico darse razón.

Una señora

solicita encontrar colocación para desempeñar el gobierno doméstico en la casa de algún señor Eclesiástico. Cuenta con recomendaciones de muy distinguidas personas. —Informarán en la imprenta de este periódico.

DISPOSICIONES DE LAS AUTORIDADES.

EDICTO

En virtud de providencia del Sr. Juez de primera instancia del distrito de Santiago de esta ciudad dictada ante mí en autos juicio ejecutivo se sacar subasta en venta por término de ocho días, con baja del veinte y cinco por ciento de sus avales, los vinos y botellas que se detallan rán existentes en bodega nombrada La Competencia, situada en la ciudad de Sanlúcar de Barrameda, calle Luis Viguier, cuyos bienes se encuentran en de-

pósito de D. Millán Goñez, vecino de la dicha ciudad, quien faci tar se han recon- didos por los que hubieren de tomar parte en la licitación.

Pesetas.

Setenta y cinco botas, de ellas cuarenta y cinco clasificadas de primera, á sesenta pesetas una, y las treinta restantes de segunda, á cuarenta y siete pesetas cincuenta céntimos, cuyo valor en junio es de cuatro mil ciento veinte y cinco pesetas.

4.125

Y setecientos cincuenta arrobas de vino manzanilla Entremayor contenidas en diez botas, á ochocientos cincuenta céntimos arrobas, importantes seis mil trescientos setenta y cinco.

6.375

Baja del veinte y cinco por ciento.

2.615

Pesetas.

7.875

Para el remate se ha señalado las doce de la mañana del dia ocho de Enero de mil ochocientos noventa y cuatro, en la sala de Audiencia de dicho Juzgado sito en la calle de las Armas de esta población, siendo preventivas para el acto que no se admiran posturas que no cubran las dos terceras partes de las 7.875 pesetas que sirven de tipo para la subasta; que podrán hacerse proposiciones á calidad de ceder á un tercero, y que para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en la Caja general de depósitos una cantidad igual por lo menos del diez por ciento de la suma que sirve de tipo, sin cuya requisito no serán admitidos, conservándose caso de remate en calidad de depósito la correspondiente al mejor postor en garantía del cumplimiento de su obligación, y en su caso como parte del precio de la venta, devolviéndose acto seguido las demás consignaciones que se hiciesen.

Y para conocimiento de las personas que intencionan tomar parte en la licitación, se extiende el presente y otros de igual tenor. Jerez de la Frontera Diciembre veinte de mil ochocientos noventa y tres. —José Bela.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Santiago. —Dicha iglesia.

SANTO DE HOY.—Los Santos Inocentes.

MANANA.—Santo Tomás Cantuariense ob.

IGLESIA DEL CARMEN.

Todos los días de la octava habrá Misa cantada á las nueve y á las oraciones devotas ejercicios al Niño Jesús.

HOY JUEVES

á las once y media de la mañana, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de

EL SEÑOR

DON ANTONIO J. VILLERGAS

DEL PINO,

(Q. S. G. G.)

Sus hijos, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos, Director Espiritual, demás parentes y afectos,

Suplican á las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encender su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que se celebrará en la Parroquia de Santiago el Martes 2 de Enero, a las nueve de la mañana, á cuyo favor quedarán reconocidos.

Vivía: Oliva, núm. 2.

(No se reparten esquelas.)

TELEGRAMAS

Madrid 27 de Diciembre de 1893, á las 5 de la madrugada.

En Orleans un numeroso grupo de anarquistas recorrió anoche las calles dando vivas á la anarquía, apedreando las farolas del alumbrado y los cristales de las casas.

Los periódicos de Lisboa dan la grave noticia de que el ministro de Portugal en el Brasil había sido detenido cuando se disponía á salir de Rio Janeiro.

El gobierno portugués no ha tenido todavía confirmación oficial de tan inesperado suceso.

Madrid 27, 11'50 mañana.

La policía ha efectuado anoche en Madrid registros en varias casas de anarquistas y detuvo á seis.

Esta tarde el Consejo de ministros se ocupará del nombramiento de gobernadores; de los tratados de comercio; de la cuestión de Melilla, y de las negociaciones para establecer el modus vivendi con Inglaterra, Alemania, Austria, Italia y Bélgica.

Madrid 27, 5'25 tarde.

El Consejo de ministros se ha ocupado en la cuestión de los tratados de comercio, en los asuntos de Melilla y en el nombramiento de gobernadores.

Al proceso de los dinamiteros del Congreso asiste hoy gran concurrencia. Las autoridades han tomado muchas precauciones, sin que haya ocurrido ningún incidente grave.

Consolidado 66,50.

CAMBIOS.

Londres. 31'00

París 19'00

Madrid 27, 5'50 tarde.

Audiencia.—El concurso de especuladores es extraordinario para asistir á la vista del proceso de los dinamiteros. Las autoridades redoblan las precauciones, y hay un refuerzo de Guardia civil.

Comienza la vista á las dos de la tarde. Entre los jurados figura don José Echegaray.

Sobre la mesa aparecen las pruebas de convicción, que son una bomba y varios folletos y papeles.

El Secretario lee el sumario y las conclusiones del Fiscal. Este considera á los procesados Torreira, Debats y Muñ

NUEVOS Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60.—PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

DESPUES DE BALANCE.

Capas à lo Luis XIV.—Talmas.—Esclavinas.—Chaquetas.—Pelerinas y otros modelos novedad.

Esta Sociedad ha determinado hacer rebajas de precios importantes sobre todas las confecciones existentes en Almacen.

Lanería para trajes de señoras y otros muchos artículos de estacion.

VERDADERA OCASION.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales, talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se imprimen sobres, papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen a 6, 8, 10, 12 y 14 reales el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen ESQUELLAS MORTUORIAS á cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Líneas de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación a puertos americanos del Atlántico y Pártos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.

Extensión a Nio-Nio y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 26 de Enero de 1893.

Línea de Buenos-Aires.

Seis viajes al año para Montevideo y Buenos-Aires, con escaleas en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escaleas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.

Viajes regulares para Fernando Poo, con escaleas en Las Palmas, y de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África:

LÍNEA DE MATRUQUES—Un viaje mensual de Barcelona a Mogadíbico con escaleas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa blanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor Joaquin del Piélagos, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha sido acreditado en su diariado servicio. Rebajas a familias, precios convenientes por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila y precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y encaminarán a los destinatarios que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y admite pasaje para todos los puertos del mundo servido por líneas regulares. Para más información Cádiz, Delegación de la Compañía Trasatlántica, Isla de la Caleta, 3.—Jerez St. D. Pedro Beigbeder, Francos 43.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los linfós recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales farmacias del mundo. (Elegir el método). 30 años de éxito. París, se vende de J. FERRÉ, Farmacista, Importador de BROU, Rue de Richelieu, 102.

LOS TOS

QUE TENGAN

Ya sea catarral ó de constipación, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antípoda y acreditada PASTA FECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza a sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACIÓN, hallarán un gran remedio en los CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZADOS del Dr. Andreu, que lo causan en el acto y permiten descansar al respirar.

Midanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

A LOS VINICULTORES

EN OSÓTERO

PARA

CONSERVAR y MEJORAR los Vinos

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS.

EL VINO CON ENOSÓTERO JAMAS SE VUELVE AGRIOS Y SIEMPRE MEJORA.

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad; es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. URIACH Y COMP., Moncada número 20, Barcelona. Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.

EN JERZ. DOÑA JOSEFA DE VARGAS.

Se remite á todas partes. — Pedir prospectos.

Se arrienda un pabellón alto, en la calle Avar López, núm. 3.—Informarán en la misma casa.

8-4

Se alquila una bodega de 30 botas de asiento en la calle Valderrama, núm. 8.—Darán razón, Animas 4.

NODRIZ I.—Rosa

Ortega, de 24 años de edad, solicita casa para criar.—Vive Guarinido, 3.

NODRIZA.

Encarnación Gómez, de 28 años de edad, solicita casa para criar.—Vive, Valcázar núm. 2.

A los Sres. Comerciantes, DIBUJANTES Y MÚSICOS.

Cromógrafo. Aparato

de 21x28 que da 100 ejemplares en tinta negra ó del color que se quiera de cada escrito, dibujo, litografía ó pieza de música, facturas, circulares, etc., etc.; pudiéndose franquear dichos ejemplares como impresos. Cada pieza es el aparato con los accesorios y la tinta, franco de porte por ferrocarril. Pedidos con su importe al señor Director de las Oficinas de Publicidad, calle de Tallers, 2, Barcelona.

EL VINO de PEPTONA CATILLON

restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del ESTOMAGO.

LANGUIDEZ, ANEMIA, etc. Su grandioso éxito ha dado origen a muchas imitaciones más ó menos artificiales. Exijase la PEPTONA CATILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina. MEDALLA EXPOSIC. UNIVERS. 1889. 3 Bol. S. María, PARÍS y buenas Farmacias.

EPILEPSIA,

Necesaria: demás afecciones del sistema nervioso se curan con él: según se indica.

ratado por cartas desmejoradas de un inútil acompañado con sellos de correo; la respuesta dirigida a

OFFICE SANITAS
57, BOULEVARD DE STRASBOURG
PARÍS.

DEPÓSITO

CEMENTO PORTLAND

DE LA FÁBRICA DE JUAN DE LA C. LAVALLE, PUERTO-REAL.

8, MENDEZ NUÑEZ, 8 (VALLESEQUILLO)

En este depósito se han llevado a la venta barricas de 1-0 kilos de cemento mejor que se conoce por su resistencia, resultados económicos y precios sin competencia.

Por partidas se hacen grandes descuentos. Único agente en esta: A. JIMENEZ, Restaurant de la Estación del Ferro-carril.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADR. D

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

contra los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Comaz, Exostosis, así como el Linfangismo, Escrofulosis, y la Tubercolosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, 1er. F. 102, rue Michelieu, 5^{ta} ENTRE-LAFFECTEUR.

PILDORAS RESTAURADORAS FORMIGUERA

Á BASE DE CARBONATO MANGANO FERROSO Y PEPSINA.

(50 años de éxito.)

Recomendadas por eminentes médicos españoles y americanos para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependen de la pobreza de la sangre. — Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y dà fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y débiles.

De venta en Jerez: Farmacia de Ayala, Benítez y Rodríguez, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de José Pareja y Medina.